

海关智能化监管助力上海会展之都建设

首创“进博慧展”监管系统 打造数字化、智能化、便利化监管新模式

■本报记者 陈炼 通讯员 吴科捷 张琳

“对话：达·芬奇——文艺复兴与东方美学艺术特展”即将于12月10日在上海举办。此前，接到主办方上海博物馆提交的免担保申请后，上海海关关员在“进博慧展”展会智慧监管系统内启动“智能测评小花”模块开展风险测评。测评结果显示，该展览为低风险展会，得分105分，适用驻场监管免交担保、随到随报、即审即放和口岸、展馆协同查验等便利化监管措施。海关关员随即按照系统提示，予以相应的通关便利。

以上场景的实现，得益于上海海关智慧海关建设成果，也是上海海关服务保障包括进博会在内的200多场大型展会的缩影。

近年来，上海全力打造国际会展之都，推动会展经济高质量发展。市域内国际展会规模不断扩大，进出境展品数量、种类显著增长，对海关展会监管能力提出了更高

要求。上海海关积极推进智慧海关建设，以进博会为契机，首创“进博慧展”海关展会监管系统，打造展会数字化、智能化、便利化监管新模式。

该模式以“会展业务全链条数字化智慧监管”为主体，智联H2018单证审核、暂时进出境货物管理、ATA单证册管理三个署级系统，建立覆盖展会全流程的大数据库，全口径采集和应用展会备案信息、展品报关单以及ATA数据，实现海关展会监管工作全链条集约运行。

伴随主体的四大“功能翼”各具特色：“风险研判”，是上海海关开创性设计的“五维风险智评”模块，从“主办方、主运、展馆、展商、展品”五个维度开展供应链风险评估，切实规避国门生物安全、食品安全、展会运营企业违法违规操作等风险，为各类型展会量身定制兼顾安全与便利的特色化监管方案。“跟踪预警”，是针对展会后续监管构建的特色模块，可在暂进展品超期前，及时给予相关企业预警提示，确保高效结

案。“远程监管”，可助力关员开展“远程视频+现场巡馆”联合执法。“态势分析”，通过强有力的大数据支持和完善的统计查询功能，可开展行业发展趋势分析和海关监管风险研判，辅助海关提升政策和监管措施制定的有效性、前瞻性。

在进博会先行先试的基础上，上海海关积极开展复制推广，将“进博慧展”展会监管系统成功试点应用于上海海关关区所有国际展会监管。

据了解，截至目前，上海海关已对139个展会开展了风险智评，实现“一展一策”精准管理；为各类低风险展会提供口岸、展馆协同查验等个性化便利服务，使其整体通关时长平均缩短50%；一键生成风险预警清单，辅助规定期限内高效完成回运、留购、销毁等后续处置，结案率100%。在海关监管服务和正向引导下，企业通关更便利，管理更规范，诚信经营、良性竞争的营商环境已在上海会展业中逐渐形成。

上海市产品质量可靠性创新“最佳实践”案例出炉

浦东两家企业榜上有名

本报讯（记者 刘雅雯）近日，上海市市场监督管理局公布了2023年度上海市产品质量可靠性创新“最佳实践”案例，全市有6家企业入选。其中注册在浦东的联合汽车电子有限公司和上海振华重工（集团）股份有限公司2家企业榜上有名。

所谓“可靠性”，是指产品在规定条件下和规定时间内完成规定功能的能力，是反映产品质量水平的核心指标。比如，两款出厂均合格的空调，在同样极端寒冷的条件下，一款无法制热，可靠性差；另一款功能完好，暖风徐徐，可靠性好。可靠性好，往往就意味着产品的故障少、寿命长、维修成本低、抗风险能力强。

振华重工申报的是集装箱吊具产品，评审专家组对该吊具产品给出了高度评价，认为其在关键性能一致性、退化率等方面达到了较高水平。据了解，港口集装箱起重机吊具用于保证集装箱在

运输过程中的安全，是一种非常重要的装置，通过对吊具产品可靠性进行系统管理，可以提高吊具的质量和性能、降低故障率和维护成本、提高企业的综合竞争力。

联合汽车电子创新研发的汽油机直喷设备高压油泵，则因其设计创新也为企业带来丰厚回报。据估算，通过可靠性创新试点，2021年至2025年，汽油机直喷设备高压油泵可为企业带来1.3亿元的额外经济收益、节省约1.6亿元的相关投入。

记者另获悉，今年以来，浦东新区市场监督管理局积极推动产品质量可靠性创新应用，提升浦东产品质量可靠性水平，进一步增强企业市场竞争力，发动辖区企业参加上海市产品质量可靠性创新试点。此次取得的优异成绩极大鼓舞了浦东企业开展产品质量可靠性探索，为提升浦东整体质量氛围注入了新动能。

金杨“政会银企”金融服务点揭牌

本报讯（记者 张敏）昨日，金杨新村街道“政会银企”金融服务点（金商会客厅）揭牌，进一步推动“政会银企”四方合作机制扩面提质增效，更大力度助力民营经济高质量发展。这也是金杨新村街道加强安商稳商、招商引资工作的系列举措之一。

今后，“政会银企”金融服务点将继续秉持“合作、互促、共进”的工作理念，发挥好商会“引领、服务、凝聚”的平台作

用，让“政府牵引、商会搭台、银企合作、金融助力”的工作机制迸发出更加充沛的活力，取得更加显著的成绩。

金杨新村街道商会有关理事、监事、企业代表、银行代表等25家单位30余人出席揭牌签约仪式。与会代表表示，“政会银企”金融服务点的揭牌是四方合作的良好开端，通过“政会银企”间的协作配合，在推动企业发展的同时，也推动了区域经济和金融事业的共同发展。

垃圾不落地 浦东更美丽



浦东时报

地址：上海市浦东新区学进路300号



扫一扫关注我们